

工业与艺术“共舞” 美食和娱乐交融

# 大化老厂区:看我七十二变

本报记者 张倩 魏志广 摄影报道



大化展览馆



机车展览馆商务区



儿童乐园

40多年前,首批尿素产品在沧州大化生产下线,结束了我国不能生产尿素化肥的历史。如今经过提升改造,这里已实现完美转身,工业文明和现代艺术在这里交融碰撞,展现出别样风采。

23日上午,记者来到大化工业遗产提升改造项目现场。工人们正在有条不紊地忙碌着。记者了解到,已经“蜕变”的大化工业遗产提升改造项目将于明日正式与大家见面。

## 大化老厂区实现“蜕变”

记者走进大化工业遗产提升改造项目现场,顿时眼前一亮。震撼人心的化工装备、造粒塔内高达50米的吊顶、年代感十足的机车展览等无不向众人“述说”着,昔日沧州大化老厂区,如今已“蜕变”成工业文化遗产展示区。

沧州化肥厂1977年4月4日成功实现首批尿素产品下线,结束了我国不能生产尿素化肥的历史。最繁忙的时候,沧州大化老厂区的生产车间24小时不间断生产,全年生产48万吨尿素和30万吨合成氨。每天火车从这里将“铁狮”牌尿素和合成氨运往全国各地。后来,大化改造搬迁,老厂区就成了遗址。

大化工业遗产提升改造项目占地约498亩。在提升改造过程中,它融合了工业时代特征和非遗文化活态特色,整合现状厂房、仓库、火车站及原有工业设备和建筑等,打造成集工业流程科普、展示文创、儿童娱乐于一体的大运河工业文化遗产展示区。整个展示区分为化工装备展示区、工业博物馆区、机车展览馆商务区、工业遗产复育街区、综合服务中心、儿童乐园及文化长廊等。

## 50米高的吊顶震撼人心

在这里,一个高耸入云的白色建筑非常引人注目。

这个建筑正是原来的造粒塔。它曾经是化肥生产过程中非常重要的一环,过去将化肥水变成化肥粒,就是从这里

实现的。经过修整,造粒塔的外观焕然一新,室内则建成了大化展览馆。展馆分为两层,是展示大化工业发展历史的阵地。站在一楼向上看,大家可以看到一个50米高的圆形吊顶,上边蓝天白云相间。

造粒塔以及原来的合成氨设备区、冷却塔等设备和建筑被保留改造,打造成了工业艺术森林,也正是化工装备展示区。人们身处其中,可以沉浸式地感受工业生产的魅力。

## 走观光廊道 忆工业生产

造粒塔的南边是一大片化工装置。这里是曾经的化肥生产区域,如今被打造成了工业遗产核心区。

这个区域对原有工业设备进行了除锈等修复维护,并对外围进行了绿化。工业遗产核心区增设了观光廊道,形成多维度、多层次、沉浸式的工业生产体验。人们沿着这个桥走一圈,就能把当年制造化肥的工业流程看一遍,了解到化肥是怎么生产出来的。

记者走上观光廊道,看到层层叠叠的压缩机、密密麻麻的管道,过去热火朝天、机器轰鸣的景象仿佛也出现在眼前。

## 尿素仓库变身工业博物馆区

从核心区观光廊道下来,记者又来到了工业博物馆区,这里是曾经储存尿素的仓库。

工业博物馆区在完整保留了其特有大跨度空间的基础上,修复成为多功能的大型会展中心,可适应多种会展需求,提供丰富会展形态。

它既保留了工业之美,也肩负起了全新的使命。园博会期间,这里将进行园林艺术展。展览将运用园林造景手法与声光电多媒体技术手段,全面展示中国园林与大运河跨越时空的交汇,呈现运河沿线八省市不同地域、不同风格的代表园林精粹,与园博会园林艺术遥相呼应。

## 赏机车展览 品运河美食

过去,储存尿素的仓库旁边就是月台、铁轨。生产出来的化肥就是通过这条铁轨上的火车运出厂区,运往全国各地。

如今,这里已被打造成了机车展览馆商务区。它由原货站月台改造而成,总建筑面积5000余平方米,主要展示不同年代、不同类型老火车机车。内燃机车、蒸汽机车、电力机车……10节火车车厢和8辆火车车头分布在月台两侧。其中一辆名为“建设5110”的蒸汽机车,车头前“艰苦奋斗 勤俭建国”的大字,尤为醒目。

这里将打造小吃一条街,绿皮车厢是小吃街主要承载空间。同时,机车商务区还被赋予“大化时光车站”的名字。人们在这个车站里,既可欣赏机车展览,又可品尝运河美食。

## 复育街区里感受工业氛围

项目的北侧是工业遗产复育街区,包括非遗记忆馆、工业主题酒吧、工业特色酒店、工业风商务广场及工业园办公区等。

非遗记忆馆共有4座建筑,除了一座是新建的,其他全部是由原大化备品库、综合库、仪表库等厂区库房改造而成。结合非遗记忆元素,这里将打造成独具特色的餐饮和婚庆场地。工业特色酒店和工业主题酒吧在室内外装修上体现工业元素。工业特色酒店为园博园及工业旅游提供接待服务,工业主题酒吧旨在打造时尚和潮流打卡地。

## 罐罐乐园 寓教于乐

在项目东南侧有一个儿童乐园。它是结合原水汽车间旧址改造而成,以工业遗产为主题。

儿童乐园又叫做罐罐乐园,以水净化科普为主题,将原水汽车间的预处理

系统、反渗透系统、脱盐系统和循环水系统分别改造为大罐高空拓展乐园、澄清池爬网乐园、反渗透跳跳云乐园、脱盐小罐迷宫乐园和循环互动水乐园,形成一处乐学成长、寓教于乐的工业探险乐园。

记者看到,儿童乐园色彩明快,由净化水的大罐改造而成的大型滑梯、旋转木马、攀爬绳索等游乐设施众多。这里也将成为孩子收获快乐的天地。

## 综合服务中心提供多种服务

大化工业遗产提升改造项目现场新建了一个综合服务中心。它是结合月台新建的三层建筑,包括咖啡馆、书店、餐厅、公共卫生间等,将满足游客休闲娱乐需求。

综合服务中心西北侧,也就是临近月台的地方,是大化曾经生产时用的蓄水池。如今,这里已经被改造成一个活水公园。活水公园距离运河很近,园中草坪、花木、溪水、座椅等一应俱全,为游人提供了休闲娱乐之地。

此外,大化工业遗产提升改造项目内还有文化长廊、各类景观小品等景点。如今,这里已经做好准备,翘首以盼游客的到来。

## 扫码看视频 新闻料更多

大化工业遗产提升改造项目将于明日正式亮相……扫描二维码,观看相关视频。

